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KomnneKkcHble yucna

[ToHATME KOMNAEKCHOro Ymncna.

B MHOXecCTBe AeNCTBUTESbHbIX YMCen AEUCTBUE N3BIEUYEHUS
KOPHSI YETHOWN CTEMNEHM U3 OTPULLATENBHOMO YMCNA HEBBIMOTHUMO.

BbipakeHus V=1, - 9, 4\/ — 1 He umetoT cMbicha MU, NO3TOMY, YPaBHEeHUA
x°+1=0, x*+16=0, X>+6x+25=0
Ha 3TOM MHOXecCTBe peLLIeHI/Iﬁ He MMeloT.

[ns Toro, YTob6bl CAENATb BO3MOXHBIM U3BNIEYEHNE KOPHS YETHOW CTEMEHM
U3 OTPULIATENBHOIO YMC/Ia MHOXECTBO AENCTBUTENBHBIX Yncen 6bino
paclMpeHo A06aBNEHMEM K HEMY MHOXECTBA MHUMbIX YMCE.

OnpepeneHne 1. Yucno, kBaOpam Komopoz2o paseH — 1,

Ha3bIBAae€TCA MHMMOMN eanHULEN U 0603HaYaeTca byKBon l.

i°=-1.



NTaK, UCNONb3ys MHUMYIO eANHULY, MOXHO 3anncaTb KOPHU KBaAPaATHbLIX YPAaBHEHWUN:

xX?+1=0, x2=-1, X,=+J-1=+i
X2+4=0, x*=-4, Xx,=+J-4=%/4.(-1) =+2J/-1==+2i

X +6Xx+25=0, X ,=-3+4/9-25=-3+-16=
= —3+./16-(-1) = -3+ 4/-1=-3+4i

) ~ —1+41-8 —1+/-7
X“+Xx+2=0, X,= ; = =
e e L e I U A B SR U
2

2 2

;

+ N

1
2



Onpepnenexnune 2. Yucnosuda Z:X"‘ly, 20e

X, Y — delicmeumensHoie yucna, a | MHUMASA EQNHNLA,
HA3b180EMCA KOMIAEKCHBIM YUCAOM.

Yucno X  Hasvisaemcs delicmeumesnbHOl YGCMbIO KOMIAEKCHO20 YUCAA
u o6osHayaemca X = Rez = Re(X+1Y)

Yucno y — Ha3blBaemca MHUMOU Yacmoero yucaa u obosHayaemcs

y=Imz=Im(x+iy)
3anncb KOMMNJIEKCHOro Yncna B BnAae Z — X _I_ i y’

Ha3bIBAETCA a/irebpanyeckori opMori 3arnicyt KOMNIIEKCHOro yncna.

Yucno 7 = |y, He coaeprKalliee AeNCTBUTENbHOM YacTu,

Ha3biBaeTCA YNCTO MHUMbIM YNC/TOM.

OnpepneneHune 3. KomnaekcHoe Yyucsao, umerowee my xe odelicmsumesbHyo
U MpomueornosIOXHYH Mo 3HAKYy MHUMYK 4aCmeb, Ha3bleaemca
KOMI1/1EKCHO-COMPAXEHHbIM C YUC/IOM L=X+1Y uyobosHayaemcsa

Z=X+iy=X—iy.



OnpepeneHue 4. Yucno \/X2 + y2 Ha3bleaemcs Mooysem Yucaa

/= X+ Iy u 06o3Hayaemcs | Z |, unu T .

1z]=r=+/x2 +y2.
Ouesngro,uto | Z|>0

[NencTBUA Haa, KOMNJIEKCHbIMU YMCaMuM B anrebpanueckoin popme

1. Ycnogue paseHcmea KOMMAEKCHbIX YUCes: [Ba KOMMIEKCHbIX YACNa

pPaBHbl TOrAa U TOJIbKO TOrAa, Koraa paBHbl UX D,el‘/JICTBVITeJ'IbeIe N MHUMbIE YaCTH

Lh=4 = X=X Y1=Y>.



2. CrioxceHue u 8bldUmMaHue KOMIAEKCHbIX YUucen:

npun ChoxXeHNU U BbIMUTAHNU KOMMNEKCHBIX YXACEN CKN1a4bIBAalOTCA U
BbIYMUTAOTCA UX ,D,EﬁCTBMTeIIbeIe UM MHUMbIE HaCTU

o 2-3)+(1+41)=2+1)+1(-3+4) =3+1,
e 3-51)-(2+41))=(3-2)+1(-5-4)=1-9i,
o (1+4i)—(\3-/2-i)=(1-/3)+i - (4+/2).

3. YMHOM(eHUEe KOMI/EKCHbIX Yuces1 Ha MNOCMOAHHOE YUCO:

Nnpn YMHOXEHUN KOMMJIEKCHbLIX YNCEN Ha MOCTOAHHOE YNC/NTO HYXKHO YMHOXNTDL
Ha 3TO YNCNO ero ,£I,€I7ICTBI/IT€/'IbHVI'O N MHUMYIO HaCTU

e 2(3—-i)=6-2i,

e5(4+21)=20+10i,

¢ i(1-2i)=i-2i2=j+2 makka I"=-1.
MO»HO COBMECTUTb ABa AENCTBUSA

e 2(3—-1)+5@A+21)=6-21+20+101 = 26 +8lI,

e 42+i)+i(1-2i)=8+4i+i-2i* =8+5i+2=10+5i.



4. YMHOMeHUe KOMI/EKCHbIX Yucen :

npn YMHOXEHUN ABYX KOMMNNEKCHbIX YNCeENN HYXKHO YMHOXUTb UX KaAK 0bblYyHbIE

MHOFOY/1IEHbI, YYECTb, YTO 12 = —fh npvBecTM Nnogo6HbIe

e (2-3i)(1+4i)=2+8i—3i—12i° =2+5i+12 =14 +5i,
o (3—5i)(2+4i) = 6+12i —10i — 20i? = 6+ 2i +20 = 26+ 2i,
e (4-3i)"=16-24i+9i°* =16 —24i—9 =7 — 24i

Hal\/’l,U,EM npon3BeAEHNE ABYX KOMMINEKCHO-COMPAXEHHbLIX YNCES

Z-7= (X+iy)(X—iy) = X* +ixy—ixy —i’y® = x* + y*.

NTaK, npousseaeHune Z- E = X2 + y2 :l / |2 :

eCTb AelCTBUTE/IbHOE YNC0, PaBHOE CYMME KBaApaToB AeNCTBUTENbHOM U
MHMMOM YacTU KOMMNJEKCHOro Yncaa. Mnu: npousseseHue AByxX
KOMTMJIEKCHO-COMPAXEHHbIX YMCeN PaBHO KBaApaTy MOAY/1 KOMMNJIEKCHOrO YMCAa

e (3+2i)-(3-2i)=3%+2%=13.
e (1-i)-(1+i)=1°+1°=2.

o (\3-+2i)-(\3++/2i)=(/3)?+(2)*=3+2=5.



3aMeyaHue. Vcnonb3ys pe3ynbTaT Npon3BeAEHUS
KOMMJ/IEKCHO- COMPSKEHHbIX YNCEN, MOXHO MPOBOAUTL Pa3/IOXKEHME
Ha MHOXWUTENN CYMMbl KBaipaTOB AENCTBUTENbHbIX YMCEN

o X%+ y2 = (x+iy)(x—iy).
o X°+25=(x+5i)-(x—5i).
o X +AX+5= X +4X+4+1= (X+2)% +1=(X+2+i)(x+2—1).

5. [leneHue KOMIAEKCHbIX Yucen :
npwn geneHnn Asyx KOMnNaekCHbiX Yncesl HyKHO YMHOXUTb YNC/TNTEJIb U SBHAMEHATE/1b
Apobun Ha conpAaArKeHHOe 3HAaMEHATEeNtO BbiPaXKEHNE, MPOBECTU YMHOKeHUEe B
yucamTene n ynpocTuTb C y4eTOM, YTO B 3HaMeHaTesie byaeT nponsBeaeHue
conpAXXeHHbIX 4Yncen, T1.e. IEI,ef/iCTBl/lTeJ'IbHoe YnCcno 5

. (2-3i): (1+4i) = 2—3.| _ (2—3!)(1—4!) _2-31-81+121" _

1+4i  (1+41)(1-41) 1+16
~-10-11 _ 10 11

1+16 17 17

o (4a5iyiz A8 (A _
o i(—i)

G
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|—i% =1|= —4i —5i°* =5—4i.
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NMocTpoeHue KOMMJIEKCHbIX YMCes1 Ha NJIOCKOCTU

B 4eKapTOBOM cMCTEME KOOPAMHAT Ha NNOCKOCTM Ha ocn OX OoTKnagbiBaeTcA

JAENCTBUTENbHAA YaCTb KOMMIEKCHOro Yncna, n ocb OX Ha3biBaeTcA
NEeNCTBUTENbHOM OCblo, a Ha ocn OY oTKNaabiBaeTcA MHMMAA YacTb KOMMAEKCHOTO

ymcna, n ocb OY Ha3biBaeTCA MHUMOM OCbO KOMNieKcHOM naockoctn XOY.

Torgaa KomnsiekCcHoe Yncno M306pa)KaETCFI TOYKOWM Ha NJIOCKOCTU C KOOpANHAaTaMU

X n y, a TaKXKe pPagunyc-BEKTOPOM 3TON TOUKM OM = {X, y}.

I nnHa paanyca-BeKTopa TOYKM eCTb MOAY/Ib KOMMJ/IEKCHOMO Yncna

_—

M(xy) 2I5[OM = X+ 7.




TpyroHoMeTpuyeckas opma 3arnicu KOMITIEKCHOMo Yuc/ia

Y MonoxeHne TOUYKM L= X+ Iy

M(x;y) KOMIMJIEKCHOWM MJIOCKOCTU onpeaenaeTca
He TOJIbKO AeKapTOBbIMM (X, y)
] ]

|

|

| HO M NOAAPHBIMU KOOPAMHATAMM (I’, (p)
I pacCTOAHME OT TOYKM A0

0 X X A I’ — jauana KoopawHar, T.e. AMHa
MAN MOAYNb PafMYC-BEKTOPa,

®— YrO/l MeXKA4y NONOXKUTENbHbIM HanpasB/ieHNneM AeNCTBUTENbHOM OCH
N PaiNyCOM-BEKTOPOM. ITOT yron Ha3blBaeTcs

apayMeHmoM  KOMMAJEKCHOTO YMCAa M ONpeaenseTca € TOYHOCTbIO A0
2tk, k=1,2,3,...

MHOKecTBO BCEX 3HAUYEHUM yrna ob603HayvaeTcH Arg Z

Mpn paboTe ¢ KOMNAEKCHbIMU YNCAamMmmM 0BbIYHO MCMNONb3YeTCA Tak
Ha3blBaeMoe 2/108HO€ 3Ha4YeHUe aprymeHTa ¢ = alfgZz

KOTOpOe yaA0oBAeTBOPAET YC/I0BUIO —Tt< arg Z < 7T,
Takum obpasom,  Argz = argz+ 27K.



N3 puCyHKa BUAHO, YTO

X=TrCcose, y=rsing,

Y . I
L=X+1IYy=ICOS@+1-ISIn
. y @ P
Y ___7: _____ : n ntoboe KOMNAEKCHOE YNC/IO
(p : MO>XXHO NMPEACTABUTb B BUAE
|

0 X X — 1C1

Z=r(cose+Ising).

Mono6Has 3anucb Ha3bIBAETCSA TPUIOHOMETPUYECKOM POPMOY — 3amnUcK

KOMMMIEKCHOIo 4mcsa.
Y1cno, KOMNNEKCHO-COMPAXEHHOE K AaHHOMY, 3arnuLleTca B BUAe

Z =r(cosep—Ising).

JTto60e UMCo MOXXHO NEPEBECTU U3 TPUFOHOMETPUYECKON (DOPMbI 3anncu
B anrebpanyeckyto 1 06paTHo. Kpome Toro, U3 TpUroHoMeTpuyeckon Gopmbl
3armMcK MOXKHO MOJTYUYUTb ELLE NMOKa3aTeNbHYo hOpMy 3arnmMcu KOMMIEKCHOro Yncna.



MpUHATO onpeaensTb apryMeHT Yncna B 3aBUCMMOCTM OT 3HAKOB
NENCTBUTENBHOM M MHUMOWM YacTen yncna cneayowmm obpasom:

-

arctgl x>0, (I, IV),
X
Q):argz:<arctgl+7z x<0, y=0, (),
X
arctgl—n Xx<0, y<0, (I
\ X

[lpnBeaeM 3HauyeHUs apKTaHreHCOB HEKOTOPLIX Yr/i0OB
arctg 0=0, arctg oo = /2, arctg (—o0) = —m/2.
arctg (1/+/3)=n/6, arctg (-1/+/3) = —n/6,
arctg 1= n/4, arctg (-1) = —n/4,
arctg (+/3)=n/3,  arctg (—/3) = -n/3.



3ayacTylo B pacuyeTax [JaJieko He BCeraa yyacTBYIOT OCHOBHbIE OCTpbIE YIlbl,
TAHrEHCbl KOTOPbIX U3BECTHbI. B cllydae Nnpou3BObHOMO Yria UCMOJb3YeM

KanbKynaToOp, KOTOPbIA C HEKOTOPOM CTEMEHbLIO TOYHOCTU AACT 3HaUEeHUe yria
B paguaHax unv B rpagycax:

e arctg (2,835) ~1.23~70,6°,
e arctg (67,83) ~1.56 ~89,2°,
e arctg (-0,324) = -0,31~ -18°.

[ns NpaBUIbHOrO ONpeaeneHns apryMeHTa cneayeT Bceraa u3obpasuTb
YMCO Ha KOMIIEKCHOM MIOCKOCTU AN TOro, YTO6bl ONpeaeunTb, B Kakow
YeTBEpPTU HaxoaUTCa AaHHOE YUCIO. .

PaccMOTpUM NpuMepbl HaXOXAEHUA apryMeHTa KOMMJIEKCHbIX Yncen.



z=4, arg(4)=arg(4+0-1)=arctg (0/4) =arctg 0=0,

z=-4, arg(-4)=arg(-4+0-1)=arctg (0/(-4)) =arctg 0+ 7 = «,
z=231, arg(3i)=arg(0+3i)=arctg (3/0) = arctg oo = 712,

z=-31, arg(-3i)=arg(0—3i)=arctg (—3/0) = arctg(—o) = —/2,
z=1+1, arg(l+1)=arctg (1/1) =arctgl= 4

z=1-1, arg(l-1)=arctg (-1/1) = arctg(-1) = —/4,

z=-1+1, arg(-1+1)=arctg (1/(-1)) = arctg(-1) + 7 = -4+ = = 344,
z=-1-1, arg(-1-1)=arctg (-1/(-1)) =arctgl—r7 = A4 — = = -344.

Y Y
z=-1+i z=1+1i
_ 2 80
z2=31¢ (p_i
v ®
4 _\(L/ m 1 X
Pp=-T [Fp=——
2
z:-si‘QS _________ 1 ___________
z=-1-i z=1-1i



Ecnn 3Ha4veHuns dPrymMmeHTa HeE 4BNA0TCA Ta6J'IVI‘-IHbIMVI, TO BbIYUC/IEHUA
dPKTaAHMEHCOB BbIMOJIHAKOTCA C NOMOLLBbIO KAJIbKyN4TOPaA U apryMeHT
3dlnUCbIBAETCA C YHETOM HETBEPTH, B KOTOPOVI HaXoAUTCA KOMIMIEKCHOE YNCIO.

e=—4+7i ¥
b\ ——z=345i
N\ A
N )4
/
3 )
4-3 0 T |
¢ -2 Z=6-i
2532

e arg(3+5i1) =arctg (5/3) =
=arctg 1,667 ~1,030 = 59°

e arg(—4+7i)=arctg (-7/4) + 7 =
=arctg(-1,75) + 7 ~ -1,05+3,14 ~ 2,09

~—60,3" +180° ~119,7°

e arg(—3—21)=arctg (2/3) -7 =
= arctg 0,667 — 7 = 0,588 —-3,14 ~ -2,55

~ 33,7° —180° ~ -146,3°

e arg(6—1) =arctg (-1/6) =
=arctg (-0,167) ~ -0,165 ~ -9,5°.



KomnneKcHoe uncno B nokasatenbHou ¢popme

[lycTb KOMNAEKCHOE YMCNO 3aNNCaHO B TPUFOHOMETPUYECcKon dopme
Z =r(cosg+I1sin o).
Bocnonb3yemcsa ¢opmMynon dunepa

coso+ising=e'’.

Toraa nonyumm L= I’(COS([) +1sin (p) = re'?,

N 1)
Bblpa>KeHMe Z - re - [1oKasamersibHAaAa CbOpMG 3aMUCU YnUChna .

OTMETMM, YTO KOMM/IEKCHO-COMPSIXKEHHOE YMCO B NMOKA3aTENbHOM
dopmMe 6yaet nmeTb BUA

7=re '®
HOKa3aT6ﬂbHaﬂ n TpMI‘OHOMGTle-IeCKaFI (I)OpN\bl 3dlMUCU KOMMNNEeKCHOIro ymcna
anN\eHﬂeTCﬂ ,ﬂ,ﬂﬂ BblINMOMIHEeHWNA OrlepaLl,Mﬁ YN\HO)'KEHMH, ,ﬂ,@n@HMﬂ KOMMNMNEeKCHDbIX
Yymncen, a Takxke AnAa so3peaeHnmAa B L||e11y|'0 HOHOH'(MTeﬂbHyl'O cteneHb n
niaeyeHumsA KOpHﬂ.



A encTBua Hag KOMNJIEKCHbIMMU YMC/1aMM B NOKa3aTe/IbHOU U
TPUroHomeTpudeckou popmax

i i
MycTb Z1 = hE (pl, Ly, =1,€ "2
o i (o +
2,2, = e e % = rr,e' %),
i 0, T i(g-
22, =re i, %2 = Lg%,

I
a) Mpu YMHOXEHMM KOMMNEKCHBIX YNCEN UX MOAY/IU NMEPEMHOXAKOTCH,
d aPFYMEHTbI CKJ1aAblBAOTCA.

b) [pn oeneHnm KoOMNJEeKCHbIX Yncen nx Moaynm AendTcd, a apryMeHTbl BblUMTAOTCA.

° 363ni/4 . ZeZni/B — 6ei(3n/4+27c/3) — 66(177c/12) i,
° 4eTCi/4 . Se—fci/B — 206i(7t/4—7c/3) =20 e—Tci/12

3nil4
3™ _3 oi Gu/4-213) _ 3 il

° 2e2ﬂ:i/3 - 2 2




OTMEeTUM pAaa UHTEPECHbIX Pe3y/IbTaToB

- o Tc - _
Yucno | vimeeT modysib PaBHbIN €AMHULE, M APryMEHT — Te. | =@
[MoaToMy, NPU YMHOMKEHUN HA YUCIO | HekoToporo uucna 7=r e' ¢
T
K aprymeHTy npmbasuTcs 2~ YTo NpuMBeAET K NOBOPOTY BEKTOPA,
2 ]

n3obpaxKatowero YNCNo [, Ha 900 B MONOXUTENBbHOM HaMpaBJ/IEHUA

6e3 n3ameHeHus ANUNHbI.

[lepeso0 yucna u3z oOHOU hopmbl 3anucu 8 Opyayro

1. Ot anirebpanyeckon K TOUMrOHOMETPUYECKOU U TOKA3ATE/TbHOM

[nsa nepexona K TPUrOHOMETPUYECKOWN U NMOKa3aTenbHOM dopme
NpeAcTaBNeHUA KOMMIEKCHOIO YNCNa HAaXO4MM:

1) moaynb uncna no dopmyne I :l Vi |: \/X2 + y2 ,

2) aprymentuncna (P =algz



z=X+ly = z=r(cosp+ising), z=r-e°

Y
L relzjEV1+1=4/2
i el z=1+1=
@ =argz = arctgl = /4

~. =1 :

Sl AU z=1+i=+2e 4

e NzE1tiyf3 - p
BN DY - z:1+i:ﬁ(cos—+isin —j

¥ 4 4

«2 7-1_iV3= r=[z|=+1+3=2
¢ = argz = arctg(—/3) = -3
| T

z=1-ir/3=2e 3.
z=1-1I 3:2(cos£—isin£)
3 3



©3.2=-5+2I=

Y
lsiz r=|z|=25+4=429, p=argz=
RAENGRRPSY = arctg(-0.4) + 7 ~—0,38+3,14 = 2,76
r j@¢ X larctg(-0.4) + 7 ~-21,8° +180° =158,2°
pal _2\7,:1—::@
- =542 = /296
7 =-5+2i =+/29(cos 2,76 +isin 2,76).

Z=-5+2i= @(c05158,2° +isin 158,20)

r=zzv12+4 =16 = 4 p=argz=
o 4. 7=-2/3-2i=|=arctg——

-2
— = arct T =
~ 243 gf

7=-2J3-2i=4e 6 | 7=-2J3-2i== (cos%—isin%c).



Y
_ 2 a0
7,_311(')_E
—_ _ 2 _
$ .‘4 (p_:r,/\ f 4
R e T D
2

ez=4, |24, arg(4)=0 = z=4e" =4(cos0+isin0).
ez=-4, |z7|=4, arg(-4) ==z =4e™ = 4(cosn+isin n).

ez=3i, |z]=3 arg(3i) = g: 7 = 3e“’2i:3(cosg+ isin ;j

e7=-3i,|z|= 3, arg(-3i)=— g — 7=3e7" 2i:C%(cosg—isin gj



2. OT noka3are/ibHOM K a/sirebpany4yeckoi

J — i
[lycTb KOMNNEKCHOE YNCNO 334aHO0 B NOKa3aTebHOU dopme z=re?

[ns nepexoaa kK anrebpanyeckon dopme:

1) cHayana nepexoamMm K TPUrOHOMETPUYECKOMY NPeaCTaBeHUIO YuCna
z=re'® =r(cose+isin @) =rcose+irsin .

2) Bblumcnsem COS, sin .

3) Haxoaum AenCcTBUTENbHYIO X=TCOS(p v mH1myto y=rsine

4acCTW YMCNa M 3aNMUCbIBAaEM OKOHYATENbHO YNCNO B anrebpanyeckon popme

Z=X+1y



2

e z=e " =cos2r+isSin2z=1+1-0=1.

e z=e®™ =cosxr+isinz=-1+i-0=-1.

e z=2e" =2[cosxz +isinz]=2(-1+i-0)=-2.
=|cos—+1sNn—]=(0+1) =1
| > 2] (O+1)

ez=¢g 2 :[cos%ﬂsin%]:(O—l-i):—i.

_@

e 7=3e —3[COS(——) + 1sin (——)] - 3(__ - g) - _g B %

e 7=7e %O = 71c0s(=2,015) + i sin (—2,015)] ~

~7(—0,43-0,901) = -3,01-6,32i.



Bo3seaeHue B cTeneHb U U3BJie4eHUE KOPHA

MokasaTenbHaa U TPUroHomeTpuyeckana Gopma 3annucm KOMMNIEKCHbIX YNCEN
YnobHa anA BbINOJIHEHUA AENCTBUIN BO3BeAEHMSA B 60ONbLUYIO CTENEHb

N U3BJIEYEHUA KOPHS

N = (r ei((p+27tk))-' = N gilne+2mnk) — . qing.

i $_|_2_Tl:k
Vz =Wre@2® =nfre\" T (=01,..n-1).

CooTBeTcTBYIOLWME DOPMYIbl B TPUrOHOMETPUYECKON (POpPME Ha3bIBAKOTCS
dopmynamm Myaspa

2" =r"(cosne +isin no).

Yz = W(cos"”z"k +isin "’+2“kj, (k=0,1,....n—1).
N N



3aaaua. BbinonHUTb 4ENCTBUS C KOMMIEKCHBIMU YACTTAaMU B
TPUrOHOMETPUYECKOM U MoKa3aTebHON dopMax.

e 1. (—2/3-2-i)°.

Mepenaem K nokalatenbHou dopme 3anmncn. N306pa3mm uncno
Ha KOMMIEKCHOM NockocTu. OHO HaxoamTCs B 3-eM YETBEPTW.

Y

Sy

AV

>z€:_
\

-2

_i.“

4) Bo3BoauM B CTeneHb

_ (46—575/6 )6 — 46 p(-57/6)6 — S12 Sir _
= 4**(cos(-5rx) +isin (-57)) = 4" cos(-57x) = —4".

1) Haxoaum moaynb 4yncna

|-23-2i|=vJ4-3+4 =16 =4

v 2) Haxoanm aprymeHT

ar —2\/§—2i —arctg ———=—rx =
g ( ) g_zf
/A

1
—arCtg——ﬂ'———ﬂ'———.

J3 6 6

3) 3anucbiBaem uncio 7 = 4e—57fi/6.



e 2.3/-2+2i

3anucbiBaem YMCNO B MOKa3aTe/bHOWM popme |—2+21|=V4+4 = \/g
3/Z2 1 2j = /g o B/4+21k)
v Mpy n3BneYeHnn KOpHs 3-el CTeneHu

NosTly4MM 3 3HAYEHUS KOPHS.
3anncbiBaeM BblpaXXeHUE A1 BblUMCNEHNS
BCEX KOPHEN

i(3n/4 + 21k)
< %/I -3 \/é e 3 = J2 ei(7t/4+27[k/3)
n nepebupaem 3HavyeHUA kK or k=0

po k=(n-1)=3-1=2.




3/_242j =1

-

k=0: =+2¢'™ = \/E(cosgﬂsin %j:
:\/E(g-l- \/25] 1+1.

=1 2o = 5 coslLE gip 17
12 12

~1,4(~0,97 +0,26i) ~ 1,36 + 0,361.

U

k=2: J2e'(M4+4nl3) — /o cos£+ isin 19_71)
12 12
~1,4(0,26 —0,97i) ~ 0,36 —1,361.



-,
Z, +1,

@ 3. Bblumcauts

, em 7, :1—2i, L, = —3+4il.

BbINOMHUM CNOXEHME U YMHOXEHME Ymncen B anrebpanyeckon gopme

(1-2i)-(-3+4i) _3+6i+4i—8i°

(1-2i)+(=3+4i)  -2+2i
~3+61+41+8 11+10i
- 2+2i —2+2i

a 3atemM geneHume

(11+10i)(—2+2i) _ (—22—20i+22i +20i®) —22+2i-20

(=2+ 2i)(—2+ 2i) (-2)* +2° 4+4
_ —42+2l :_4_2_|_ig:—E—I—il=—5,25+0,25i,
8 8 8 4 4




beH KUMU KOMNJIEKCHOTIO nepemeHHOro

OnpepeneHwue. EcauKaxoomy 3HQYEHUI KOMIAEKCHOU nepemeHHOU

Z=X+1y coomeemcmeyem onpedenerHoe sHa4eHUEe KOMMeKCHOU nepemerHOU
W =U+ 1V, mozosopam, umo nepemennaa W ecmob pyHKyuUA

He3asucumol nepemeHHoUl / unuwym \\J = f ( Z)

AHaNOrMYHO TOMY, YTO 3a4aHME KOMMIEKCHOTO YMCa PAaBHOCU/IbHO 3a4aHMNIO
napbl AEUCTBUTE/IbHbIX Ynucen, 3agaHme GyHKLUM KOMMNJIEKCHOW NepeMeHHON

L PAaBHOCWU/IbHO 331aHUIO0 ABYX GYHKLUIN Napbl AENCTBUTENbHbBIX MEPEMEHHbIX

X nYy
Amvenno: W= T(Z2)=u(x,y)+1v(X,y)

u(x,y)=Rew(z), Vv(X,y)=JImw(z),

Mpeobpa3oBaHns, LENb0 KOTOPbIX CITY)KUT HaxoXaeHne MyHKLMI
U(X, y)’ V(X’ y)’ Ha3blBAE€TCA Bblae1eHUnem |Cl,eI‘/iCTBl/ITe}'IbHOI‘/i U MHUMOM

yactem GYHKLUUM KOMMNJIEKCHOTO NEPEMEHHOTO.



el W=7 = u+iv=(x+iy)* =

U+iv=x2+2ixy +(iy)° = (X° — y?) +i2xy, = u=x%—y?, v=2xy.

2. W= - -
Z—3l
Z _ X+ly XH+1y _(x+|y)(x—|(y 3))_
z—3i_x+iy—3i X+i(y—3) X+ (y —3)°
_ X +ixy — |x(y 3)—i%y(y - 3)_x +y(y-3) 3X
X2 +(y —3)° X2 +(y —3)° x +(y—3)2'
u:x2+y(y—3) yo_ X

2+ (y—=3)2  x21(y-3)%



OCHOBHbIe 3/1eMeHTapHble PYHKLNUKN

1. CreneHHasa ¢yHKUUA W=/ N

w=23 = (x+iy)® = x3 +3x2(iy) + 3x(iy)” + (iy)° =
= x° +i3x%y —3xy° +i°y° =
= x> =3xy? +i3x°y —iy® = (3 =3xy?) +i (3x°y — y°),

u(x;y) = x> =3xy?, v(x;y)=3x’y-y>.

Otmetum, utonpn = N <3 MOXXHO MO/1b30BaTbCs anrebpanyeckmm

npeacrasieHnem KOMnNAeKCHOrNro 4mcna, a npu H6oNbLIMX 3HAYEHUSAX

NMOKa3aTenAa creneHn -- TPUroHomeTpuv4eCKkUm UM NOKa3saTe/ibHbIM.



2. lokKasaTtenbHaa PyHKUUA W = eZ
w=e’=e""Y =¢*.e"Y =¢e”-(cosy +isin y).
BblaensieM AencTBUTENBbHYIO M MHUMYIO YacTh (hyHKLMK
Ree’ =e”cosy, Ime’=e*siny,
a TaKkKe HaxoaAnM MOAY/1b U apryMeHT
e’ |=e*, arge’=y.

OCHOBHbIE npasunna

YA
1
7, +7 7, 2 7, —7 e n
1742 — a“lp“2 1752 — z — <
e —ee-“. e = ——, (e)—e.
e 2
BbluncnnMm 3HavyeHnst GYHKUMN B HEKOTOPbIX TOYKAX
e 1. e™ =cosn/2+isinm/2=i.

e 2. e =cosl—isin1=0,54—0,84i.
o 3. e2™ =¢?(cos5+isin 5) ~ 7.39(0,28 — 0,96i) ~ 2,07 — 7,00i.



3. Jlorapudmmnyeckan pyHKUUU w=Inz m W= Lnz

EC/iM KOMNAEKCHYIO NepeMeHHYo /= X+1 y npeacTaBUTb

B MOKa3aTenbHoM popme

7 :| 7 | eiArgz :| 7 | .ei((p+275k) ,rae | 7 |: /XZ n y2, MO
(p = algZ — aprymeHt uncna

w=Lnz=Ln|z|e”9? = In( z]-€"@2™) )= In | 2| +i(¢ + 2nk).
w=Inz=In(z|€%9%)=In|z|+iargz = In|z| +ig
Lnz=In|z|+i(argz+2nk), Inz=In|z|+largz

[encTBnTenbHas YyacTb PyHKLUMU U(X; y) =In | Z |,

munman - V(X y) = Argz.

W = In [ - 2nasHoe 3Ha4eHue nozapugma npu k=0



CBoiicTBa nN0rapnpmos:

In(zyz,)=Inz;+Inz,, In(z;/z;,)=Inz;-Inz, Inz® =alnz.

3apgaya. BbluMcanTtb 3HaYeHUA norapndmos

|-1+/3iFV1+3=2,

e 1. Ln(-1++/3i) :|arg (=14 +/3i) = 27/3

=In 2 +i(21/3+ 2nk) ~ 0,69 +i(2,00 + 6,28K), (k = 0:+1:%2:...).

—6 |= 6, _ :
e 2. In(-6) :|| | =FIn6+i7~1,79+3,14i.
arg(-6) =



4. TpuroHoMmerpuyeckue pyHKUnHN
W=sIinz, w=c0Sz, wW=1gz, w=ctgz.

3TN PyHKUMM onpeaenatoTca Yepes GyHKUUIO W= ez

no popmynam nnepa

Vi —iz

eIZ —IZ +e

: —€ €
SInzZ = - : COSZ =

2l

_sinz 1 e?—g™"

gz = iz | iz
COSZ | e"+e

cosz .e“+e"
, Clgz=—=i—"—.
sinz  e'%“—e

dyHkum W =SINZ W = C0OSZ He aBnai0oTCa OrpaHUYeHHbIMK

M B 3TOM UX CaMOe CyLLLECTBEHHOE OTAMNYMNE OT OBObIYHbIX TOUTOHOMETPUYECKUX
bYHKUUN.



BbluMCNNM 3HAUYEHUS TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLIMIA.

ei(;ri)_e—i(ﬂi) _ e—ﬂ'_eﬂ'

* sin(ri)="—" -

~ _%(0,04—23,10) ~—11,58i.
o pi(2) | o-i(3-20) L
e (0s(3-2i)= ; =0,5[e’e™ +e %] =

=0,5[e*(cos3+isin 3)+e*(cos3—isin 3)] =
=0,5[cos3(e’ +e %) +isin 3(e* —e )] = -3,72+0,51i.

5. 'mnep6onunueckmne PpyHKUUM

w=shz, w=chz, w=thz, w=cthz.

Z A2 Z ~Z
shz:e © , chz:e € , thz:Sh—Z, cthz:Ch—Z.
2 2 chz shz




CnpaBeannBbl cneayiolime COOTHOLEeHUA

sin(iz) = ishz, cos(iz) = chz,
sh(iz) =isinz, ch(iz) = cosz,
tg(iz) = ithz, ctg(iz) = —icthz,
ch®z—sh®z=1,  sh®z+ch%z=ch2z

C noMoLubio rmnepbonmyecknx MyHKLUMA MOXKHO 3anucatb (hopMy bl
sinz =sin(x+1y) =sin xchy +icosxshy,
COSZ = CcoS(X + 1Y) =cosxchy —isin xshy,

3T GopMyNbl NPUMEHAKTCA ANA BbIYUCAEHUN TPUTOHOMETPUYECKUX U
runepbonnyeckmnx GyHKUMM



Bbluncnutb 3Ha4YeHus:
T .. T .
o]l sh—=isin—=1,
2 2

e 2. chimt=cosnt=-1.
(1-2i)  o—(1-2i) 1,-2i  ,-1,2i
e 3. sh(1—-2i) == 2e =£° 2e ° =

_e'(cos2—isin 2)—e™(cos2+isin 2)
2
~—0,49-14I.

—0,98-2,81i

4. cos(3—21)=co0s3-ch2—1sin 3-sh2 =
~—0,99-3,76-1-014-3,63~-3,72+0,51i.



JIMHUU N 061aCTU Ha KOMMAEKCHOM NNIOCKOCTU

3apaya. [locTponTb INHUK, 3afaHHbIE by Y
COOTHOLLEHUAMM .
(0 X
Z - 2 1
el |[— 3
Z+1

5/8

122212312212 3] 2+i]
Z+1

|2-2=3|z+i|=|x+iy-2[= 3| x+iy+i|=~/(x=2)* +y* =

=3 x% +(Y+1)% = X2 —dx+4+y2 =902 + y2 + 2y +1)
— 8x% +8y% +4x+ 2y —4=0= (X +1/4)* + (y + 9/8)* = 45/64.
LIeHTp OKPY*KHOCTH O'(—1/4;—9/8) Paguyc A/ 45/64 ~ 0,84



e 2. Im(z* -3z) = -1.
NpoBsesem npeobpasoBaHuA
2% -3z = (X+iy)* = 3(x +iy) = X%+ 2ixy — y* —3x — 3iy =
= x% —3x—y° +i(2xy — 3y).

Buiaenum MHUMYIO 4aCTb BblpaXeHUnd 1 NnpupaBHAEM K eANHULIE

Im(z%-3z)=-1=2xy -3y =-1=y= 12
X —3/2
Y
JInHmna npeactasnaet cobom rmnepbony /
_//

m|w




